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Ну мар га зе ты, што вый шаў 
70 га доў та му, быў пры све ча ны 

пер шай га да ві не вы зва лен ня 
Мін ска і кра і ны. На ста рон ках 

змя шча лі ся він ша ван ні на ша му 
на ро ду, да сла ныя мар ша ла мі 
Са вец ка га Са ю за, на род ны мі 

ар тыс та мі і мас та ка мі, а так са ма 
ўспа мі ны, ар ты ку лы, на ры сы, 

пры све ча ныя вы зва лен ню. 
Гэ та быў пер шы свя точ ны ну мар 

га зе ты, пры мер ка ва ны 
да Дня вы зва лен ня.

РАЗ МАХ БІТ ВЫ, 
ШТО ЗДЗІ ВІЎ 
УВЕСЬ СВЕТ

«У Вя лі кай Ай чын най вай не бе ла рус кі 
на род пра явіў са праўд ны ма са вы ге ра ізм, — пі-
са ла «Звяз да» ў ві таль ным сло ве да чы та чоў. — 
У ба раць бе з не на віс ны мі ня мец кі мі за хоп ні ка мі 
вы зна чы лі ся не адзін кі і на ват не сот ні, а сот ні 
ты сяч лю дзей — пал кіх са вец кіх па тры ё таў <...>. 
З дня вы зва лен ня бе ла рус кай зям лі мі нуў год. І 
за гэ ты год пра цоў ныя Со вец кай Бе ла ру сі [тут 
і да лей ар фа гра фія і пунк ту а цыя за ха ва ны. — 
Аўт.] да сяг ну лі знач ных пос пе хаў у ад ра джэн ні 
сва ёй гас па дар кі, раз бу ра най ня мец ка-фа шысц-
кі мі за хоп ні ка мі. З да па мо гай вя лі ка га рус ка га 
на ро да, з да па мо гай усіх на ро даў Со вец ка га 
Са ю за бе ла рус кі на род пры ня ўся за вы ка нан не 
гіс та рыч най за да чы па лік ві да цыі вы ні каў ня мец-
ка га гас па да ран ня».

З га да ві най вы зва лен ня Бе ла русь па він ша-
ва лі мар ша лы Са вец ка га Са ю за Ге ор гій Жу каў, 
Аляк сандр Ва сі леў скі, ге не рал ар міі Іван Баг-
ра мян, двой чы Ге рой Са вец ка га Са ю за, контр-
ад мі рал Іван Па па нін...

Мар шал Са вец ка га Са ю за Кан стан цін Ра ка-
соў скі да слаў ар ты кул пад наз вай «Гіс та рыч ная 
біт ва за Бе ла русь».

«Раз мах біт вы за Бе ла русь, тэмп раз віц ця 
на ступ лен ня сва ёй ня ба ча най гран ды ёз нас-
цю, ня ўхіль на на рас та ю чай сі лай, імк лі вас цю 
на шых уда раў здзі ві лі ўвесь свет, — пі саў мар-
шал. — На сту паль ныя апе ра цыі за вы зва лен не 
Бе ла ру сі ў чэр ве ні — лі пе ні 1944 го да з'я ві лі ся 
па чат кам агуль на га лет ня га на ступ лен ня Чыр-
во най Ар міі. Ня мец кае ка ман да ван не, лі ча чы 
Бе ла рус кі фронт най важ ней шым на прам кам, 
тры ма ла тут вя лі кую коль касць войск, так зва-
ную цэнт раль ную гру пу ар міі, пад ка ман да ван-
нем ге не рал-фельд мар ша ла Буш».

Пра за ік і пуб лі цыст Ілья Эрэн бург да слаў у 
свя точ ны ну мар свой на рыс пад наз вай «Вер-
ная ся род вер ных».

«Да вай ны свет дрэн на ве даў Бе ла русь, — 
кан ста та ваў аў тар. — Я па мя таю, як фран цуз-
скія га зет чы кі блы та лі сло вы «бе ла ру сы» і «бе-
лыя рус кія». У той жа Фран цыі праз не каль кі 
год пад поль ныя га зе ты пі са лі: «Мы па він ны 
на тхняц ца ге рой ствам бе ла ру саў» — свет, на-
рэш це, да ве даў ся, што та кое Бе ла русь! <...> 
Вер ная ся род вер ных, будзь бла га сла вен на, 
Бе ла русь! На тва ім це ле мно га-мно га ран. На 
тва ім ча ле больш за ўсё лаў раў. Ні ко лі Ра дзі ма 
не за бу дзе тва іх пар ты зан, якія пе ра тва ры лі зя-
лё ныя пу шчы ў не пры ступ ныя со вец кія краі».

ПРАЙ ШЛІ ПЕ ХА ТОЮ 
150 КІ ЛА МЕТ РАЎ ЗА ДВА ДНІ

На рыс А. Кан драц ка га «Яны бы лі пер шы мі» 
пры све ча ны тан кіс там Та цын ска га гвар дзей-
ска га кор пу са, якія за два дні на ступ лен ня па 
Мін скім на прам ку прай шлі ля са мі і ба ло та мі 
больш за 150 кі ла мет раў.

«Мне хо чац ца рас ка заць аб тан кіс тах гэ-
тай бры га ды, ім ёны якіх да стой ны быць на пі-
са ны на пер шай ста рон цы гіс то рыі вы зва лен-
ня Со вец кай Бе ла ру сі, — пры зна ец ца аў тар і 
пра цяг вае: — Іх трое. Рус кі Кузь ма Фі лі мо наў, 
бе ла рус Алесь Ба сак і ўкра і нец Іван Чмель. 
Прос тыя со вец кія лю дзі. Да вай ны адзін з іх 
пра ца ваў на трак та ры на па лях Там боў шчы ны, 
дру гі — ра ман та ваў элект ра ма то ры ў По лац ку, 
трэ ці — пра ца ваў стар шы нёй сель ра ды на Пал-
таў шчы не. Су стрэ лі ся яны ў цяж кія для ра дзі-

мы дні, пад Ста лін гра дам і се лі ў адзін 
танк: Ба сак — ме ха ні кам-ва дзі це лем, 
Чмель — ка ман дзі рам ма шы ны, Фі лі мо-
наў — страл ком-ра дыс там.

<...> На под сту пах да Мін ска на ма-
шы ну Іва на Чме ля на па лі тры ня мец кія 
тан кі. Гвар дзей цы пры ня лі бой. Мет ка 
бі ла іх гар ма та. Два ня мец кія тан кі пад бі-
ты. На да па мо гу во ра гу па да спе лі яшчэ 
тры ма шы ны. Ста но ві шча ра бі ла ся цяж-
кім. Але ад сту паць та ды, ка лі бе ла рус 
Алесь Ба сак ужо ба чыць тру бы Мінск ага 
ра дыё за во да? Ні ко лі! І Ба сак на ціс кае на 
пе да лі, ма шы на рвец ца ўпе рад. Мет кі 
стрэл, і за га рэў ся трэ ці ва ро жы танк. Ас-
тат нія па вяр ну лі на зад. Гэ та бы ла апош-
няя пе ра шко да на шля ху да Мін ска».

«ВЯ ЛІ КАЯ ПРА ЦА 
ЎПЕ РА ДЗЕ...»

Ар ты кул Яку ба Ко ла са «Жы ві, Бе ла русь!» 
пра сяк ну ты ра дас цю — род ная зям ля вы зва-
ле на ад за хоп ні каў, ужо год як ідзе ад наў лен-
не прад пры ем стваў, кал га саў, ад бу доў ван не 
га ра доў і вё сак.

«Пер шая га да ві на вы зва лен ня на шай ста лі-
цы за стае нас у са мым раз га ры ад бу да ван ня 
кра і ны, — за ўва жае Якуб Ко лас. — Вы рваў шы-
ся з ня мец кай ня во лі, на род наш праг на, як да 
жы ва твор чай кры ні цы, кі да ец ца да ача гоў свае 
со вец кае куль ту ры. Ужо шмат ча го зроб ле на за 
гэ ты час, але вя лі кая пра ца ча кае нас упе ра дзе, 
шмат цяж кас цей нам трэ ба пе ра адо лець».

ЗА ВОД-ВО ІН
У свя точ ным ну ма ры «Звяз да» пі са ла не 

толь кі пра подз віг во і наў, што вы зва лі лі кра-
і ну, але і пра ге ра ізм тых, што пра ца ва лі ў 
ты ле. За вод «Гом сель маш» у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны быў у эва ку а цыі. У ра сій скі 
го рад Кур ган пры бы ло 1100 ва го наў з аб ста-
ля ван нем, ня скон ча най пра дук цы яй, ма ё мас-
цю Го мель ска га за во да сель ска гас па дар ча га 
ма шы на бу да ван ня. Усё гэ та па сту пі ла на ба зу 
Кур ган ска га ма шы на бу даў ні ча га за во да. Ра-
зам з аб ста ля ван нем пры бы ло 290 кад ра вых 
ра бо чых, 135 ін жы нер на-тэх ніч ных ра бот ні каў 
і 43 слу жа чых. На рыс «За вод-во ін» В. Ляў-
ко ва рас каз вае аб пра цы «Гом сель ма ша» ў 
Сі бі ры.

«У спя кот нае, га ра чае ле та, тры годы на зад, 
вось па гэ тай жа са май да ро зе Ба рыс са сва і мі 
сяб ра мі па стан ку, па ра бо це, ехаў на плат фор-
ме та вар на га по ез да, які ішоў на ўсход. І ра зам 

з ім і яго сяб ра мі на шмат лі кіх плат фор мах 
ехаў, звя за ны і ўскла дзе ны ў вя лі кія драў ля ныя 
скрын кі, іх род ны за вод. Кож ны дзень пры но сіў 
тры вож ныя ва ен ныя вест кі. Во раг па ды хо дзіў 
да сцен ста ра жыт на га го ра да, та го го ра да, які 
да вя ло ся Ба ры су па кі нуць.

<...>...Лю дзі, зда ва ла ся, на скрозь угры за лі-
ся ў мёрз лую зям лю, Сі бір скі ма роз тра шчаў, а 
яны, з га ла вы да ног па кры тыя іне ем, ня стом на 
даўб лі зям лю. І стан кі, ма шы ны зноў вяр та лі ся 
да жыц ця на но вай зям лі».

«ГОС ПА ДЗІ, 
ВЫ РА ТУЙ НА ШЫ ДУ ШЫ!»

Да ку мен таль нае апа вя дан не «Хлеб» 
М. Віш неў ска га пры све ча на тым бе ла ру сам, 
што ў га ды вай ны бы лі вы ве зе ны ў Гер ма нію 
на пра цу.

«Рус кіх і бе ла ру саў, укра ін цаў і па ля каў, сла-
ва каў і фран цу заў — усіх іх нем цы гна лі з са бою 
на за хад. І чым яс ней зза ду чу ваць быў гру кат 
фрон ту, тым вы раз ней кла ла ся пя чат ка раз-
губ ле нас ці і жа ху на тва ры нем цаў і за то е ная 
свет лая ра дасць на тва ры па лон ні каў. Пад га ня-
е мыя гэ тым жа хам, хут чэй ру ха лі ся фур ман кі, 
але ж больш па воль най ра бі ла ся ха да зда ро-
жа ных жан чын і пад лет каў, дзяў чат і юна коў, 
якіх чор ны лёс за нёс на гэ тую пра клёную ня-
мец кую зям лю. Упо тай яны агля да лі ся на зад, 
цяж ка ўзды ха лі.

— Хут чэй бы! — га ва ры ла не па ўрос це 
дроб ная дзяў чы на з Ма гі лёў шчы ны Ан та ні на 
Га нец кая.

— Гос па дзі, вы ра туй на шы ду шы! — крыс-
ці ла ся на ўсход па жы лая Ган на Га вар ко ва з 
Го мель шчы ны».

«ТЫ СЯ ЧЫ ЧЫР ВО НЫХ СЦЯ ГАЎ»
Не за бы ла га зе та рас ка заць і пра тое, як 

упры го жы лі ста лі цу БССР да Дня вы зва лен ня.
«Учо ра ве ча рам у Мін ску яр ка і ве се ла за га-

рэ лі ся свя точ ныя аг ні. Пас ля ча ты рох га до ва га 
пе ра пын ку зноў за іск ры лі ся шмат лі кія элект-
рыч ныя лям пач кі па Са вец кай ву лі цы, па ву лі цы 
Кар ла Марк са, Ком са моль скай, Чыр во на ар мей-
скай, на пло шчы Ле ні на і Цэнт раль ным скве ры, у 
пар ку куль ту ры і ад па чын ку іме ні Гор ка га. Мінск, 
кож ны яго жы хар, як і ўсе пра цоў ныя на шай рэс-
пуб лі кі, ад зна чае слаў ную га да ві ну. На пло шчах, 
ву лі цах, над да ма мі, уста но ва мі — усю ды па лы-
ха юць ты ся чы чыр во ных сця гаў. Мно гія да мы 
ўпры го жа ны зе лян ню, жы вы мі квет ка мі. Усю ды 
пла ка ты, ло зун гі, транс па ран ты».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
На до світ ку 2 лі пе ня 1944 го да экі паж Ма то ры на за ха піў 

ня мец кі «Тыгр», які не здо леў пе ра брац ца праз ру чай Брод ня 
на за ход ні бе раг. Тры чле ны экі па жа ва ро жа га тан ка ста я лі па 
по яс у ва дзе. Ка ман дзір і ме ха нік-ва дзі цель ся дзе лі ў «Тыг ры». 
Ру ха вік пра ца ваў на ўсю моц. Та му па ды сці не за ўва жа ны мі 
на шым тан кіс там бы ло не скла да на. Яны спы ні лі ся ў 300 мет-
рах — і во раг быў зні шча ны. Танк у якас ці тра фея за бра лі з 
са бой. Ра ні цай 3 лі пе ня, як толь кі па ча ло ўзы хо дзіць сон ца, 
экі паж та ра ніў са ма ход ную пры ла ду «Фер ды нанд».

— Ка лі вы зва лі лі Аст ра шыц кі Га ра док, гэ ты «Фер ды нанд» 
спра ба ваў пе ра га ра дзіць шлях на шай бры га дзе і зні шчыць 
усіх тан кіс таў, — рас каз вае Аляк сандр Фё да ра віч, які та ды 
быў на чаль ні кам шта ба 2-га тан ка ва га ба таль ё на. — Экі паж 
Ма то ры на мы ўпе рад ад пра віць не маг лі: пас ля зні шчаль на га 
ўда ру ім трэ ба бы ло прый сці ў ся бе. Тан кіс ты ру ха лі ся трэ-
ці мі. На пе ра дзе ішоў экі паж ма лод ша га лей тэ нан та Зай ца. 
Па да ро зе на Ра даш ко ві чы на тра піў на ня мец кую «Пан тэ ру». 
На пэў на, экі паж спаў, бо За яц схо ду зні шчыў яе. Во сем кі ла-
мет раў ба я вы да зор пра соў ваў ся па гэ тай да ро зе і вый шаў 
вось на гэ тую па ля ну.

Ве тэ ран пай шоў да мес ца, дзе 3 лі пе ня 1944 го да на 
под сту пах да Мін ска раз гар ну ла ся тан ка вая біт ва, у якой ён 
браў не па срэд ны ўдзел. На пе ра дзе ру хаў ся ма лод шы лей-
тэ нант За яц, — ка жа Аляк сандр Фень. — Дай шоў да гэ та га 
мес ца і па чаў раз ва роч вац ца ў кі рун ку вёс кі Бе ла ру чы. За 
ім ішоў танк Га ра ча ва, за ве жай яко га ся дзеў я. Мне бы ло 
за га да на ехаць з гэ тым да зо рам: трэ ба бы ло ву чыць мо-
ладзь. Толь кі мы сю ды вый шлі, як ня мец кія тан кі зра бі лі тры 
вы стра лы. На шы тан кі га рэ лі як за пал кі. Ма то рын меў пра ва 
даць ка ман ду вы ска чыць з па ла ю ча га тан ка, але гэ та га не 
зра біў. Уба чыў шы, ад куль стра ля юць нем цы, даў ка ман ду 
за ра джаль ні ку — і з яго тан ка, ахоп ле на га по лы мем, бы лі 
зні шча ны тры тан кі во ра га».

Усе чле ны экі па жа — Ма то рын, Пят роў, Ка ра го дзін і Ра-
зу ва еў — бы лі ўзна га ро джа ны ор дэ нам Чыр во на га Сця га. 
Па смя рот на. За той бой Зор ку Ге роя — так са ма па смя рот-
на — атры маў ме ха нік-ва дзі цель 277-га тан ка ва га ба таль ё на 
Ры гор Зу баў. Ён па спеў вы ска чыць з тан ка, але яго на пат ка ла 
ва ро жая ку ля. Ня ма ла па лег лых бы ло ў тым баі. З уся го ба-
таль ё на за ста ло ся 5 тан каў і ка ля 20 ча ла век. Але гру поў ка 
гіт ле раў цаў бы ла зні шча на.

Аляк санд ру Фе ню да ру чы лі ка ман да ваць тры ма тан ка мі з 
пя ці. Шлях тры ма лі на За слаўе і Ра каў. Трэ ба бы ло пе ра крыць 
да ро гу фа шыс там, якія ад сту па лі з Мін ска.

— Без да рож жа, іш лі па за ба ло ча ных мяс ці нах, — ус па мі нае 
ўдзель нік вы зва лен ня ста лі цы.

У той жа дзень тан ка вая бры га да Аляк санд ра Фе ня ава-
ло да ла За слаў ем. Ра за гна лі ка ля 400 гіт ле раў цаў, больш за 
60 па лі ца яў. Там жа вы ра та ва лі са вец кіх дзяў чат, якія бы лі 
за гру жа ны ў пяць ва го наў. Цяг нік цу дам за тры маў ся на стан-
цыі. «Рас кру ці лі дрот, якім бы лі за чы не ны ва го ны, а яны як 
вы сы па лі ад туль! — ус па мі нае ён. — На су праць вы ска чы ла 
дзяў чын ка, ля ціць на мя не, па віс ла на шыі і пла ча ва ўсю. А ў 
мя не са мо га слё зы ця куць...»

Пра гэ та Аляк сандр Фё да ра віч ад ной чы рас каз ваў у за-
слаў скай шко ле. Пас ля адзін хлоп чык спы таў у ве тэ ра на: «А 
ці пры го жая бы ла тая дзяў чын ка?» — «Пры го жая, — ад каз ваў 
яму тан кіст, хоць твар яе ма ла і ба чыў, а по тым да даў: — Пры-
го жая, бо на ша, са вец кая».

За бе ла рус кую на сту паль ную апе ра цыю «Баг ра ці ён» ве-
тэ ран атры маў ор дэн Аляк санд ра Не ўска га. Толь кі які шлях 
ён прай шоў да гэ тай зна ка вай па дзеі! Аляк сандр Фё да ра віч 
Фень — ка ман дзір тан ка ў Ста лін град скай біт ве, удзель нік біт-
вы пад Кур скам. Вы зва ляў Укра і ну, Бе ла русь, Ру мы нію, Літ ву, 
Лат вію. Скон чыў вай ну не па да лёк ад Гды ні. За га ды ва ен на га 
лі ха лец ця аса біс та зні шчыў 12 тан каў пра ціў ні ка. Ге не рал-ма ёр 
у ад стаў цы ўзна га ро джа ны ор дэ на мі Ай чын най вай ны І-й і ІІ-й 
сту пе ні, тры ма ор дэ на мі Чыр во най Зор кі, ор дэ нам «За служ бу 
Ра дзі ме ва Уз бро е ных Сі лах СССР» ІІІ сту пе ні, ме да ля мі «За 
ад ва гу», «За ба я выя за слу гі», «За аба ро ну Ста лін гра да», «За 
пе ра мо гу над Гер ма ні яй» і ін шы мі. Уся го на па рад ным кі це лі 
фран та ві ка — 7 ба я вых ор дэ наў і 28 ме да лёў!

...Мы зноў ста ім ля пом ні ка ад на па лча нам. На ім — проз ві-
шчы тых, хто за гі нуў на гэ тай па ля не, толь кі дзень не да жыў шы 
да вы зва лен ня Мін ска. І я ўдзяч на Аляк санд ру Фё да ра ві чу, што 
ён, у 91-га до вым уз рос це, не толь кі стаў іні цы я та рам гэ тай ідэі, 
а яшчэ і ар га ні за ваў цы ры мо нію ўша на ван ня тан кіс таў. З ар-
кест рам, ура чыс ты мі зал па мі, з ус кла дан нем вян коў... Ду маю, 
гэ тыя ве ка выя хвоі не па мя та юць па доб на га. Як не чу лі і апо-
ве даў ве тэ ра на, які 71 год та му так са ма быў на гэ тай па ля не. 
Пе ра мог і вы жыў. Дзя куй яму за Пе ра мо гу!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
kanyuta@zviazda.by

«ДА ВАЙ НЫ СВЕТ 
ДРЭН НА ВЕ ДАЎ БЕ ЛА РУСЬ...»

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ТОРГАХ
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Факсимильный аппарат (Panasonic) КХ -FT932, начальной стои-
мостью 1 520 000 рублей;
ПЭВМ (системный блок, монитор LG Flatron L192WS, клавиату-
ра, мышь), начальной стоимостью 1 600 000 рублей;
Принтер Samsung ML-1250, начальной стоимостью 200 000 ру-
блей;
Электрический вентилятор Ufesa Alisse, начальной стоимостью 
104 000 рублей;
Электронные весы ВР 4149-11БР, №01557, начальной стоимо-
стью 600 000 рублей;
Кассовый аппарат ЭКР 3110Ф, начальной стоимостью 1 168 000 
рублей.
Торговые стеллажи в ассортименте;
Кухонная утварь в ассортименте (кастрюли, сковороды, сотейники, 
наборы ножей, чайники, наборы стаканов, рюмок, тарелки);
Сувенирная продукция в ассортименте;
Наборы постельного белья в ассортименте;
Детские игрушки в ассортименте.
Более подробная информация о торгах и перечне реализуемого 
имущества размещена на сайте Министерства юстиции Республики 
Беларусь www.vitebskjust.gov.by/ru/

Собственник 
(владелец) 
имущества 

ЧТУП «Волшебная Дафина» 
(ул. Молокова, 17, г. Орша).

Местонахождение 
имущества 

г. Орша, ул. Молокова, 17.

Наличие 
обременений

Не имеется.

Место (адрес), 
дата и время 

проведения торгов

Отдел принудительного исполнения управления 
принудительного исполнения главного управления 

юстиции Витебского облисполкома
г. Витебск, ул. «Правды», 32, каб. 323 

17 июля 2015 года в 10.00

Справочная 
информация 

об организаторе 
торгов

Отдел принудительного исполнения управления 
принудительного исполнения главного управления 

юстиции Витебского облисполкома
210029, г. Витебск, ул. «Правды», д. 32, каб. 323

Судебный исполнитель 
Деревнин Сергей Евгеньевич, тел. (0212) 60 09 09.
Начальник отдела Бураков Игорь Вячеславович, 

тел. (0212) 60 09 75
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1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать подписку 
об отсутствии препятствий для приобретения имущества, предусмо-
тренных законодательством.
2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости имуще-
ства на депозитный счет управления принудительного испол-
нения главного управления юстиции Витебского облисполкома 
№ 3642903001037 филиала № 200 – Витебского областного управ-
ления ОАО «АСБ Беларусбанк», код 635, УНП 300002505 не позд-
нее 16.00 16 июля 2015 года.
Минимальная величина первого шага торгов – 5% стоимости лота.
В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Республики Беларусь 
от 05.05.2009 № 232 «О некоторых вопросах проведения аукционов 
(конкурсов)» возмещение затрат на организацию и проведение 
торгов осуществляется участником, выигравшим торги.

З ГОНАРАМ І ЎДЗЯЧНАСЦЮЗ ГОНАРАМ І ЎДЗЯЧНАСЦЮ

Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  ��

Пра што пі са ла «Звяз да» 
3 лі пе ня 1945 го да


